「広島型地域運営組織」の協定例

協定書任意様式


　以下に掲げる団体等は、○○地区（学区）地域運営委員会を中心として、次のとおり○○地区（学区）のまちづくりに連携して取り組むことについて協定を締結する。

１　〇〇地区（学区）の情報や将来像を共有し、防災、防犯、福祉、子育て・教育、環境・美化、交通安全、祭り、スポーツなど地域課題の解決に向けた様々な活動の企画・検討、広報等に一丸となって取り組むこととする。
２　連携するそれぞれの団体の設立目的や活動を尊重することとする。
[bookmark: _GoBack]３　○○地区（学区）のまちづくりの基盤となる団体として、行政等に対し、地域の実情や課題を必要に応じて情報提供するとともに、地域だけでは解決できない課題に直面した場合には、行政等への提言を行うこととする。
４　○○地区（学区）地域運営委員会が、ひろしまＬＭＯ一括交付金の受け皿となり、○○地区（学区）地域運営委員会での議論や意思決定を経て、一括交付金化の対象となった各種地域団体のこれまでの活動が継続できるよう留意しながら、○○地区（学区）地域運営委員会において連携協定を締結している団体への配分を行うこととする。
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