外国人避難者対応シートについて
１　目的
　　大規模災害が発生した場合、通訳の可能な職員やボランティアがすぐに到着するとは限らず、日を要することも予想されます。この「外国人避難者対応シート」は、避難場所で、避難者への支援活動が本格化するまでの発災初期の段階で、避難場所の担当者等が、日本語に不慣れな外国人避難者への支援を円滑に行うことができるようにするためのコミュニケーション用シートです。
　（※６言語対応～日本語、英語、中国語、ハングル、ポルトガル語、スペイン語）

２　構成

⑴　【外国人避難者対応シートについて】（この用紙です。）

⑵　【外国人避難者　言語確認シート】

⑶　【外国人避難者　質問シート（基本情報）】
⑷　【外国人避難者　安否確認用カード】
⑸　【外国人避難者　避難場所について（支援内容）】

⑹　【外国人避難者　会話シート（状況別）】
⑺　【外国人避難者　会話シート（簡単なあいさつ集）】
⑻　【外国人避難者　参考シート（数字等）】
　　
３　使い方（手順）

　⑴　理解できる言語の確認（シート提示）
外国人避難者に対して、まずは、【外国人避難者　言語確認シート】を見ても　　らい、その外国人が理解できる言語を確認してください。

　

⑵　個人情報の確認（シート回収）
理解できる言語がわかったら、その言語で書かれた【外国人避難者　質問シート（基本情報）】を渡して記入してもらってください。この質問票に記入された内容が、各外国人避難者の名前等の基本情報になります。
　　また、【外国人避難者　質問シート（基本情報）】の最後には、【避難場所担当者記入欄】を設けていますので、避難場所担当職員等は、外国人避難者に対応した内容や結果を記入してください。
⑶　安否の確認（カード回収）

　　外国人避難者の家族の安否の把握するために、家族の代表者に【外国人避難者　安否確認用カード】を渡して記入してもらってください。

また、このカードは、生活避難場所運営マニュアルに対応しています。

⑷　避難所についての情報提供（シートの提供）
避難場所の提供される主な支援内容について、【外国人避難者　避難場所について（支援内容）】を渡して、情報提供を行ってください。


⑸　生活支援等についての情報提供（シートの提示）

物資の支給等の生活支援について、状況に応じて【外国人避難者　会話シート（状況別）】で、情報提供を行ってください。

⑹　その他
　　【外国人避難者　会話シート（簡単なあいさつ集）】を活用し、外国人避難者が孤立しないように、積極的にあいさつを行うことで、支援が円滑に行えるように努めてください。

　　また、数字・時間等の外国語表記は、【外国人避難者　参考シート（数字等）】を参考にしてください。
４　注意事項
　外国人避難者対応シートには、個人情報が含まれています。その取扱いには、十分留意してください。
また、得られた情報は、避難場所担当職員の間で情報共有を図るとともに、生活避難場所運営マニュアルにある各様式に取りまとめ、区災害対策本部に対して情報提供を行ってください。
－お問い合わせ－

広島市危機管理室　災害予防課
電話： 082-504-2664
FAX： 082-504-2802
メール： saigaiyobo@city.hiroshima.lg.jp

