旧日本銀行広島支店の使用にあたっての注意事項

　旧日本銀行広島支店の使用にあたっては、次のことについて、スタッフなど関係者の皆さんに十分に周知・徹底してください。
《火災予防》

○　旧日本銀行広島支店については、広島市火災予防条例第２４条の規定により、建物及び敷地内全域にわたり、喫煙、裸火の使用及び火災予防上危険な物品の持込みが禁止されていますので、これを厳守してください。

○　催し等の開催にあたっては、必ず避難経路を確保するようにしてください。

○　催し等の開催前には、現地において、消火器・屋内消火栓の位置及び使用方法、非常時の避難経路及び避難誘導方法の確認し、館内連絡方法について周知してください。

《安全確保等》

○　来館者の安全の確保やトラブルの防止、建物のき損防止等に万全を期してください。

この建物は、段差が多いなどバリアフリーの構造となっていない面があるため、必要に応じて人的対応などにより、臨機応変の措置をお願いします。
《使用時間》

○　使用時間には「搬入、仕込み（準備）」から「あとかたづけ、搬出」までの時間を含みます。時間内にすべて終了するように厳守してください。
○　使用開始時間は１０：００からです。

《使用場所・設備》

○　２階の回廊部分、中庭、屋上その他立入禁止表示のある箇所については、一般の方の立入りはできません。
○　使用の決定を受けた場所以外は使えません。使用の変更がある場合は必ず、使用の変更の許可を受けてください。
○  催し物の開催にあたっては、付近に住宅等があることから、騒音や振動などには十分に注意してください。

○　催し等の運営の一環として、日常的な清掃、ゴミ・汚物の処理、トイレットペーパーの補給等（正面玄関付近及び使用フロア（トイレを含む。）のみで可。）を適宜行ってください。また、使用に際して出たゴミは、責任を持ってお持ち帰りください。

○　使用場所、設備、備品等は、使用終了後ただちに、元の状態に戻してください。

○　１階スタッフルーム（旧庶務員室）は、主催者の控室としてご利用していただけます。利用日に複数の主催者がある時は、両者でご利用いただくことになりますので、ご配慮の上、ご使用ください。

《会場設営の注意点》※建物は広島市指定重要有形文化財です。汚損しないよう注意しましょう。
○　建物の壁面、扉等に粘着テープ等接着剤を使用した張り紙、作品等の貼り付けはしないでください。

○　パネル等の固定に針金、テグス等を使用する場合は、必ず建物との接触面にクッション材を巻くなど養生をしてください。
《看板等の設置》

○  建物等に看板や横断幕などを掲示する場合のほか、景観に影響を及ぼす可能性がある場合には､文化振興課と事前に必ず協議をしてください。

《「本日の行事」案内板への掲示》

○　１階正面入口及び東側入口に設置している「本日の行事」案内板に、行事名と開催時間を掲示してください。
《飲食について》

○　館内での飲食は禁止します。ただし、３階のフリースペース及び１階スタッフルームについては、調理の必要のない飲食物の持ち込みに限り認めます。
《景品・粗品等の配布について》

○　館内で景品や粗品を配布する場合には、文化振興課と事前に必ず協議してください。
《貴重品等の管理》

○　使用者による搬入物品、私物等は自己の責任において管理してください。特に貴重品の管理については十分注意してください。

《入館・退館》

○　来館者は、原則として正面玄関および東側玄関（スロープのある出入り口）から出入りさせてください。

○  会場設営及び撤去等は、原則として東側通用口から行ってください。主催者は、入館・退館にあたり、警備員室前におかれている記録簿に名前を記載するようにしてください。
○　東側通用口からの出入りは、非常時を除き、原則として会場設営及び撤去等の場合のみとしてください。

○　車の乗入れは、会場設営及び撤去等の場合のみとしてください。その際も、スロープの利用を妨げないよう注意してください。また、出入りに際しては、事故などがないように十分に注意してください。

○　催し等の終了後は、全ての来館者が退出したことや遺留品がないことなどを確認の上、消灯、プラグの引抜き、窓の施錠を確実に行ってください。

《情報提供》

○　催しの日程・問い合わせ先等については、広島市のホームページに掲載します。また、市政記者クラブにも資料提供を行いますので、市の使用決定後、広報用の資料（問い合わせ先を必ず明記すること。）を文化振興課へ提出してください。

○　マスコミ等から、旧日本銀行広島支店での催し物の取材申込があった場合には、その旨を文化振興課に連絡してください。また、取材に当たってのお願い事項を伝える必要があるため、取材申込者へ、文化振興課に事前に申し出ることを伝えてください。

《その他》

○　広島市重要文化財としての建物の見学のために公開しています。来館者が、館内を見学することを妨げるような行為は慎んでください。
○　館内の備品等の不適切な使用やき損、遵守事項に反する行為等が認められた利用者については、利用の取り消しや次回以降の利用申込を受け付けないことがあります。
《光熱水費の実費相当額の負担について》
○　光熱水費の実費相当額のご負担をお願いしております。日ごとの利用量を検針の上、実費相当額を計算の上、納付書を利用後に送付いたしますので、最寄の金融機関で振込みしてください。

　



【問い合わせ先】


広島市市民局文化スポーツ部文化振興課


℡（０８２）５０４－２５００
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