５　まとめ

本協議会は、平成15年10月に電子メディアに関する条例検討部会を設置し、これまでに７回の部会と、３回の専門委員会議、３回の全体会議を開催した。この中で、電子メディア全体を包括した議論を行い、各委員からは多くの意見が出され、熱心な議論が展開された。

部会や専門委員会議で出された意見、アンケート結果に共通してみられた特徴は、条例化を含めて規制や対策の強化を望む意見が、温度差はあるものの、業界代表を含めて全般的に多かったことである。

本協議会としては、以上のような状況を踏まえ、当然の課題として「表現の自由」などとの関係を含め慎重に検討を重ねた。その結果、これらを最大限に配慮しながら、電子メディアと子どもたちとの健全な関係の構築のためには、発達の段階に応じて一定の規制も含めた対策が不可欠であるとの意見が大勢となった。

この報告書では、委員から出された意見をできるだけ盛り込むことにした。そのため、この報告書に掲げた取り組みすべてを同時に実施することや、条例化の提案の中に挙げた項目すべてを条例に規定することは困難な面もあろう。しかし、この報告書全体の趣旨と意思をできるだけ条例化と施策に反映し、実施できるものから一つ一つ、緊急に実現するよう切に願うものである。
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