　　　（様式１）
令和　　年　　月　　日　

広　島　市　長

住所（所在地）
商号又は名称
代表者職氏名　　


応募資格確認申請書


令和６年１２月１６日付けで公募型プロポーザル手続開始の公示のありました下記業務に係る公募型プロポーザルの応募資格について確認を受けるため、下記の書類を添えて申請します。
なお、この業務に係る公募型プロポーザル手続開始の公示に定める応募資格を満たしていること及び下記の添付書類の内容については、いずれも事実と相違ないことを誓約します。

記

○　業務名
　　広島地下街開発㈱及び広島駅南口開発㈱の経営改革プラン策定支援業務

○　添付書類
・　履歴事項全部証明書又は商業登記簿謄本（発行年月日が応募資格確認申請書提出日から３か月前の日以降のもの）（写し可）
・　広島市税について滞納がないことを証する納税証明書（写し可。広島市内に事業所を有していない場合は、申立書（様式６）を提出すること。）
・　法人税、消費税及び地方消費税について未納がないことを証する納税証明書（写し可。両証明書とも、発行年月日が応募資格確認申請書提出日から３か月前の日以降のもの。）
　・　直近の決算１年分の財務諸表の写し
　・　誓約書（様式２）
　・　役員名簿（様式３）
