別紙５
男女共同参画の取組に関する確認について
男女共同参画の取組について、本市で確認し、広島市男女共同参画推進事業所表彰に相当する団体であると認められる団体については、評価基準の「イ　加点減点項目・配点」のうち「男女共同参画・子育て支援の推進」の項目に規定する「広島市男女共同参画推進事業所表彰など、地方公共団体が実施している男女共同参画の取組に関する表彰・認定を受けている場合」に該当するものとして取り扱います。
　この確認を希望される団体は、下記のとおり書類を提出してください。

１　対象団体
次のいずれかの取組を行っている団体（ただし、過去に広島市男女共同参画推進事業所表彰を受けている団体は除く。）
　⑴　従業員に対して、仕事と家庭・地域活動等の両立の支援を行っている。
　　①育児・介護休業制度が整備・活用されている。（男性の育休取得奨励など）
②仕事と地域活動の両立ができる制度が整備・活用されている。
③その他、柔軟な働き方ができる制度が整備・活用されている。　など
　⑵　女性の能力発揮、職域拡大などに積極的に取り組んでいる。
①女性の管理職を積極的に登用している。
②女性の職域拡大に積極的に取り組んでいる。
③女性の再就職を積極的に支援し又は受け入れている。
④その他女性の活躍推進に積極的に取り組んでいる。　など
　⑶　その他、男女共同参画に向けた特色のある取組を進めている。
①男女共同参画推進に関する研修等について積極的に実施又は参加している。
②事業所等の宣伝媒体（コマーシャル、チラシ等）、社内広報等で男女共同参画の視点を取り入れている。　など
２　提出書類（１部）
　⑴　申出書
　⑵　調査票
３　提出書類の受付期間及び提出場所
受付期間：平成２９年１月１６日から平成２９年２月１日　午後５時まで

提出場所：道路交通局自転車都市づくり推進課まで持参又は郵送（特定記録郵便等とし、上記期限までの必着とします。）

※電子メール、ＦＡＸでの受付はしません。
※指定に係る申請書の受付期間と異なっているため、ご注意ください。
※ジョイント方式により構成された団体については構成員団体ごとに提出すること（ただし、過去に広島市男女共同参画推進事業所表彰を受けている団体は除く。）
PAGE  

