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「里山の会」にご入会をお願いします

　里山あーと村の活動に参加される方は、「里山の会」へのご入会をお願いしています。この会は、参加者有志の会であり、みなさまからの年会費で保険に加入しています。
各部会で自主的に活動します
　里山あーと村の活動は、各部会単位の活動と、全員で行なうあーと村の行事（どの部会も合同で運営する行事）があります。また、既存の活動以外にも、里山を生かした新しい企画を始めることもできます。いずれの場合も、参加者自らが自主的に行動する事が、里山あーと村の“ルール”です。

里山あーと村運営協議会で話し合って運営します

　里山あーと村では、地元阿戸町・参加者（里山の会、各部会の代表など）・行政の３者からなる「里山あーと村運営協議会」を設置し、この場での話し合いにより運営しています。各部会の自主活動や新たな企画などは、運営協議会の場で協議され、プロジェクトとして位置づけられます。


火の取り扱いには十分注意を！

　山火事が起こると大変です！たばこの火や子どもの火遊びなどには、特に注意をお願いします。また、火を使う時には、必ず事前に事務局までご相談下さい。

ケガに注意を！

　自然の中には危険が一杯なので、自分の身は自分で守ることを心がけてください。

あーと村のため池は、水深がとても深く、水温が低いため大変危険です。また山の中には、まむし、スズメバチ、ウルシやハゼなどのかぶれる植物など、危険な動植物がたくさんあります。特に小さなお子さんには、保護者の方が注意してあげて下さい。
　また、里山あーと村で活動をされる方は、スポーツ安全保険に加入して頂きますが、保険が適用されない場合もありますのでご注意下さい。（例　運営協議会に届け出ていない活動や、会員に周知されていない活動は適用外になります。）ケガや事故などは、自己責任が原則となりますので、よろしくお願します。

名札とあいさつは忘れずに
里山あーと村には、地元の方、会員を含む市内外からの参加者、初めて訪れる方、他の団体など、多くの方々が訪れます。お互いに名前を覚えると親しみもわくので、活動中はできるだけ名札をつけるようにし、気持ちの良いあいさつをしましょう。

清掃とゴミの待ち帰りを！

　「使う前よりきれいにして帰ろう」を合言葉に、その場所を使う人が事前の草刈や活動後の清掃などを行って下さい。また、ゴミは必ず各自で持ち帰りましょう。

整理整頓と道具の手入れ

　会員が自由に利用できる場所は、各自で整理整頓を心がけましょう。また、道具を使ったら、泥を落としたり刃を研ぐなど、必ず手入れをしてから、元の場所に戻しましょう。
�　のルール








里山あーと村の運営





注意しましょう





●気持ちよい活動のために








