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里山あーと村によく寄せられる質問についてお答えします。
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＜Q１＞里山あーと村ってどこですか？車のナビでは出てこないんですが…
　広島市安芸区阿戸町牛ケ谷という山の中にあります。自然のたくさん残る小田山や熊野川、ふもとの町内は田園風景であり、熊野町（筆で有名）や東広島市との境界に近い所です。詳しい地図はホームページに掲載（http://atomura.sakura.ne.jp/image/access1.pdf）しています。電話でのお問い合わせは平日8：30～17：00里山あーと村運営協議会事務局（安芸区役所農林課内、電話082-821-4946）にお願いします。
山の中ですので、車のナビでは出てこない場合もあるようです。近くのJA安芸 阿戸支店などを目印にしてお越しください。阿戸町内に入れば、地元の人に尋ねて頂ければすぐに分かると思います。　なお、現地には固定電話はありません。
＜Q2＞里山あーと村の会員になると、どんなことができるの？
　年間を通じて、「やさいの会」「そばの会」「森づくり」「ものづくり」「ピザの会」「ビオトープ」「陶芸の会」の個性豊かな部会で活動できます。年度当初のイベントでは各部会の活動内容の説明があります。月に1回程度のペースで活動している部会が多いのですが、お休みの月もありますので詳しくは「年間スケジュール」や「里山あーと村だより」を参考にして下さい。里山あーと村の行事にも参加いただけますが、ただの参加者としてだけでなく運営委員として運営に従事する等積極的に参加していただけます。入会は、随時受け付けていますので、詳しくは事務局までお問い合わせ下さい。
また、「里山あーと村だより」はあーと村の予定や出来事を掲載して年３回発行しており、いろいろな情報をお届けしています。
＜Q３＞会員にならないと田植えや稲刈りなどの行事には参加できませんか？
　　年に５回程度行われる行事には、会員以外の一般参加も可能です。広島市の広報誌「ひろしま市民と市政」等やホームページ（http://atomura.sakura.ne.jp/top.html）に募集記事を掲載しますので、ホームページか往復ハガキでお申し込み下さい。
＜Q４＞広島市以外に住んでいても、会員になったり里山あーと村の行事に参加したりできますか？
　できます。広島市内在住・市外在住に限らず、皆様でご参加ください。８月に行われるジャズライブには遠く県外からも参加していただいています。
＜Q５＞合同行事・部会活動には子どもだけで参加できますか？
　ボランティアスタッフで運営していますので大人の目が限られています。けがの防止のためにも中学生以下の方は保護者の方と一緒にご参加くださいますようにお願いします。

＜Q６＞ヘビはいますか？ハチはいますか？
　里山ですので、基本的にヘビやハチはいるとお考え下さい。ただ、ヘビやハチも人間が怖いのか、こちらから手を出さないと逃げていく場合がほとんどですので、出会っても刺激しないようにしましょう。服装は虫に刺されることもあるので、長袖・長ズボンでお越しいただくことをお勧めします。また、黄色や黒色はスズメバチの攻撃色ですので、特に心配な方はこれらの色の服や持ち物は避けてください。

＜Q７＞公共交通機関で行きたいのですが…。
　申し訳ありませんがバスの便数が少ない上、いちばん近いバス停（「長戸路橋」バス停）から大人でも徒歩で４５分程度かかります（行きは上り坂）。できるだけ自家用車でお越し下さることをお勧めします。
　●広電バス熊野営業所から…「阿戸学校」ゆきに乗車。「長戸路橋」バス停で下車（所要乗車時間30分弱、バスは１～２時間に１本程度あります）。八本松方面に向かって看板の所を右折。徒歩４５分程度。
　●JR瀬野駅から…タクシーで20分程度（約14km、料金は3,000円程度）。国道２号線側（南口）からご利用下さい。

または瀬野駅（南口）からは芸陽バス「阿戸」ゆきに乗車。「長戸路橋」バス停で下車（所要乗車時間25分程度）。八本松方面に向かって看板の所を右折。徒歩４５分程度。瀬野駅からのバスの便数は少ないのでご注意ください（土日は５本程度）。

Q＆A





里山あーと村運営協議会事務局


（安芸区役所農林課内）


電話: 082-821-4946　Fax: 082-822-8069


E-mail: ak-norin@city.hiroshima.ｌｇ．jp 








